
平成２５年度 学習指導改善調査 第６学年算数【解答例】 

                      組   番 氏名  

 

１ ３人が，四角形の４つの角の大きさの和の求め方を考えています。 
⑴  りょうさんとみなみさんが，次のように求め方を考えました。  の中に数字を入

れて，２人の説明を完成させましょう。 

 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
⑵  さえさんは，下の図のように点 C をとり，点 C とちょう点を直線で結び，３つの三

角形に分けて考えました。さえさんがどのように求めようとしているのかを考え，求

め方を説明しましょう。また，説明に合うように四角形アイウエの中に線をかき入れ

ましょう。 

 

 ① りょうさんの求め方 

まず，ちょう点ウの上に点 A をとります。 
次に，点 A とちょう点アを直線で結びます。 
すると，その直線によって２つの三角形に分けられます。

四角形の４つの角の大きさの和は，三角形２つ分なので， 

    °×     ＝     °で求められます。 １８０ ２ ３６０ A

【求め方】 

 まず，辺イウ上に点 C をとります。 

 次に，点 C とちょう点ア・ちょう点エを直線で結

びます。 

 すると，その２本の直線によって，３つの三角形に

分けられます。三角形３つ分の角の大きさの和は， 

 180°×３＝540°です。 

 しかし，点 C の周りにある３つの角は，四角形の

４つの角の和にはふくまれないので，その分を引きま

す。 

 だから，540°－180°＝360°です。 
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 ② みなみさんの求め方 

まず，四角形の中に点 B をとります。 

次に，点 B と４つのちょう点を直線で結びます。 

すると，その４本の直線によって     つの三角形

に分けられます。三角形     つ分の角の大きさの和

は，    °×     ＝     °です。 

 しかし，点 B の周りにある４つの角は，四角形の４つの

角の和にはふくまれないので，その分を引きます。 

だから，    °－     °＝     °です。
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２  右の表は，ゆうきさん，ひろとさん，さゆりさん３人の３教科（国語，社会，算数）の 
テスト結果です。 

 
⑴ ３人の社会のテストの平均点㋐を求めま 
しょう。 

 
   式（８４＋６９＋７２）÷３＝７５  ２－① 
     
                   ２－② 
           【答え】 ７５  （点） 

 
 

⑵ ３人の国語のテストの平均点は，８２点です。ひろとさんの国語の点数㋑を求めましょう。 
  下の表の求め方に合うように，式と答えを書きましょう。 
      求 め 方 式 ・ 答 え 
 まず，平均点から，３人の国語のテス

トの合計点を求めます。        

式             【答え】２－③

                      
８２×３（＝２４６）      ２４６ （点）

 次に，ゆうきさんと，さゆりさんの国

語のテストの合計点を求めます。   
 

式             【答え】２－④

                      
７４＋８８（＝１６２）     １６２ （点）

                     
 最後に，３人のテストの合計点から，

ゆうきさん，さゆりさんの合計点を引い

て，ひろとさんの国語の点数を求めます。

式             【答え】２－⑤

                       
２４６－１６２（＝８４）     ８４  （点）

 

⑶ ゆうきさんは，理科をふくめた４教科のテストの平均点で，８５点を目標にしています。 
ゆうきさんは，理科のテストで，何点をとれば目標が達成できるでしょうか。求め方を言葉 
で説明し，それに合うように式と答えを書きましょう。 

      求 め 方 式 ・ 答 え 
まず，平均点から，４教科のテストの

合計点を求めます。 
                     ２－⑥ 

式               【答え】２－⑨

                      
８５×４（＝３４０）       ３４０ （点）

次に，国語，社会，算数の３教科のテ

ストの合計点を求めます。 
 
           ２－⑦ 

式             【答え】２－⑩

                      
 ７４＋８４＋９５(＝２５３）   ２５３ （点）

 最後に，４教科のテストの合計点から

３教科のテストの合計点を引いて理科の

点数を求めます。 
           ２－⑧ 

式             【答え】２－⑪

                      
 ３４０－２５３（＝８７）     ８７ （点）

ここは先生用ですので，記入しないでください。 

 

 国 語 社 会 算 数 
ゆうき ７４ ８４ ９５ 
ひろと ㋑ ６９ ９１ 
さゆり ８８ ７２ ８７ 
平 均 ８２ ㋐ ９１ 
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